
MODlFIClBEl LECEI COBP~L~I T 
DE 

IOX IOXESt:l' 
1:-\GINEl\-ŞEF 

Prok·sor la Şcoala de Poduri şi 

t l'r111ar<' dela pag. :..'·Hil 

După cum am spus în numarul trecut, voi examina aci ino
vaţiunile pe cari le introduce proiectul de lege depus la 29 Fe
vruarie 1912. din iniţiativa parlamentara. 

I. lnaintarea pe administraţiuni. Dupa legea şi regula
mentul în vigoare, înaintarile în corpul tecnic se fac dupa o si11g11r11 
li.i/ii, întocmita de un consiliu compus din toţi inspectorii generali 
şi directorii generali, prezijat de Ministrul Lucrărilor Publice, sau, 
în lipsa, de cel mai vechiu inginer inspector general. Inginerii sunt 
înscrişi pe acea lista în ordinea meritului, care reese din discuţiile 

urmate şi din voturile care se dau pentru fiecare caz în parte, lista 
pe care se intercalează, la gradele de ingineri ordinari, şi cite un in · 
giner la vechime la doi la alegere. 

Dupa proiectul de lege depus la Camera, se desfiinţează acel 
consiliu şi se stabileşte o norma noua de înaintare pentru inginerii 
din cadrul ordinar şi alta norma pentru cei din cadrul detaşat. Cei 
dela ministerul luuarilor publice se împart în trei grupe : 

a) Administraţia centrala a ministerului, cu serviciul de studii 
şi construcţiuni şi judeţele. 

b) Caile ferate. 

t) Porturile şi căile de comunicaţiune pe apa. 
Cu alte cuvinte, de aci înainte ar urma sa avem aparte in

ginerii de şosele, aparte cei de răi ferate şi aparte cei de ape. Cine 
poate zice ca o astfel de împărţire nu este «lo;;irit» '? Inca din an
ticitate oamenii ajunseseră la concluziunea ca în natura nu sunt 
decît patru eiemente: pd11d11tul, fornl, apa şi al'ml. Cele trei grupe 
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de ingineri corespund primelor trei elemente. iar da cil inspiratorii 
proiectului de lege nu au introdus şi grupa de ingineri corespunza
tuare aerului, lucrul se explica de sigur prin aceia ca statul roman 
nu are tnca ingineri 11'i:i111im .1 Clnd aceştia vor patrunde in serviciile 
statului, atunci vom avea şi aceasta grupa iar ingineria rom•lnil va 
fi complecta! Faptul nu va lntlrziâ sil se produca, cilci am vawt 
elevi ingineri în costume de aviatori. sau lucrind filra plilcere la 
proiectele de poduri, consh ucţiuni care du pa dlnşii vor deveni in 
curind inutile ! 

Pentru cadrul detaşat inginerii se vor grupa pe administr;1-
ţiunile publice din diferite ministere, la care este nevoe de ingineri, 
sau pe comune. Vom aveă astfel ingineri tutungii, ingineri pescari. 
ingineri poştaşi, etc., vom ave~\ grupa inginerilor dela Burnreşti, 

dela comuna Corabia, etc. C;1 grupa poate s~ conţie numai un 
inginer, sau chiar nici unul, faptul nu are nici o importanţa! 

Dupa cum vedem, proiectul de lege urrnareşte desparţirea ac-
ualului (tJrp temi( gm1·r11/ tn 1w"{'11/,·t1· 1,-.·11it,· .iţi.·.-iafr. Se prevede că 

pentru grupele dela ministerul de lucrari puhlice lista de lnaintari 
la alegere sa o faca un consiliu compus numai din inspectorii ge
nerali ai fiecarei grupe, prezidat de ministru, cind asistă la întoc
mirea listelor. Altfel grupa (11) va fi prezidată de secretarul general 
al ministerului, grupa (/ 1) şi grupa (r) de directorii generali respectivi. 

ln cadrul detaşat listele se vor face de şefii administraţiunilor 

respettive, adică primarii la comunele urbane, profesorii la mini<;terul 
instrucţiunii publice şi al cultelor, comersanţii la ministerul indus
trii şi comerţului, naturaliştii şi agronomii la ministerul agriculturii 
şi domeniilor, poştaşii şi medicii la mini,sterul de interne, etc. Fap
tul ca aceştia sunt sau nu în stare sa aprecieze activitatea şi price
perea tecnica a inginerului. nu are de asemenea nici o importanţa! 

lnainte de a arata motivele cari au condus la acest nou sis
tem de înaintare, nu putem sa nu ne oprim de a nu admira cită 

«logică» este coprinsa intr'însul ! Pentru ca un inginer ordinar 
clasa III dela căile ferate sa poată ti înaintat la clasa li este ne
voe de un consiliu de 14 ingineri inspectori generali prezidat chiar 
de ministru, pe cînd la cadrul detaşat, un singur om, ori care ar fi 
specialitatea lui, ori ca s'ar pricepe sau nu s'ar pricepe în inginerie, 
poate să ceara ministerului de lucrări publice să-i înainteze la gra
dul de inginer şef pe un subaltern al său, înaintea inginerilor mai 
superiori şi mai vechi ca dînsul din toată ţara ! Trebue să se ob-
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serve bine ca aci nu este chestiunea numai de marirea apuntamen · 
telor, ci de înaintarea în grad. Daca şeful unei administraţiuni ga
seşte ca onorariile fixate în legea corpului tecnic nu sunt suficiente 
pentru funcţiunea ce i-o îndeplineşte un inginer, poate sa i le ma
reasca, sa-i dea diurna, chirie, locuinţa. îndemnizari, transporturi, 
etc., dacă are de unde le da, şi dacă apreciaza că serviciile ce le 
aduce merita asemenea recompense. El poate să boteze funcţiunea 
cu titluri cit de mari şi cit de pompoase, poate să dea unui ingi
ner stagiar titlul de director, inginer cap, inginer diriginte, şef de 
secţie, de divizie, de serviciu, inspector, inspector principal, inspec
tor principal superior, etc., etc. căci <c.111agi11a{i1111ea 'l'erbală a om11-

/11i 1111 are li111itt'>. Cinel este însa vorba de grad conferit de o lege, 
lucrurile se schimbă ; acel grad trebue să se dea de oamenii cari 
ştiu ce însemneaza gradele în corpul tecnic, în ce condiţiuni se 
pot da şi ce dificultaţi întîmpina inginerii dela ministerul lucră

rilor publice pentru a le obţine. După proiectul de lege ministrul 
lucrărilor publice nu poate sa dea nici un grad inginerilor, cu cari 
lucreaza zilnic, pina ce nu va trece pe acei ingineri pe la consiliul 
celor 11 inspectori generali dela minister. pe ctnd primarul din ori
care oraşei poate sa dea orice grad pînă la inspector general! 
Sunt numai şease ani de cînd inginerii români au protestat cu e
nergie contra aprecierilor pe cari ştiu să le facă primarii lucrărilor 

tecnice, iar azi vedem scris în Mo11itor că •marea majoritate a 
corpului tecnic • cere ca primarii să dea grade inginerilor!! Anul 
acesta, pe cind unii ingineri dela comune cereau intervenirea So
âcta{t'i PolittY11fre pentru a-i scoate de supt tiraniea primarilor şi 

consilierilor comunali, inginerii. inspiratori ai proiectului de lege, 
cereau ca colegii lor dela comune sa. rămîie la dispoziţia primaru
lui ! Există o cerere la Soi"ielalea Politcmiră ca să se intervină la 
ministerul lucrărilor publice pentru ca inspectorii generali judeţeni 
sa inspecteze şi lucrările inginerilor dela comune spre a convinge 
pe primari şi pe consilieri ca aceştia îşi pricep meseria, pe cînd 
iniţiatorii proiectului de lege cer ca inspectorii generali să nu se 
mai amestece de aci înainte la înaintarea inginerilor din cadrul 
detaşat ! ! 

Cu logica care s'a pus în proiectul de lege, cei ce fac ştiinţă, 

cei ce fac inginerie serioasa, nu se pot împăca. Aceştia cer ca lu
crările inginereşti sa fie apreciate, din punct de vedere tecnic, de 
către ingineri. Repet şi aci, ceia ce am spus în l:poca din 19 No-
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emvrie 1905, ca nu admitem ca primarii şi neinginerii pot aprecia 
valoarea tecnica a lucrarilor facute de ingineri : «111i11tm 111111Strd li 
mitată 1m poate co11cept o aJtjd dt 111i1111111•11. Ce ar zice un militar, 
ministru de răsboiu, ctnd un director al Şcoalei de Poduri şi Şosele 

i·ar cere sa tnainteze pe un colonel la gradul de general, pentru ca 
vine regulat la cursul sau dela acea şcoala ! Ce ar zice acelaş mi
nistru, ctnd directorul general al porturilor şi cailor de comunicaţie 
pe apa a cere înaintarea unui locotenent de marina la gradul de 
capitan pentru ca acesta şi a tndeplinit cu strguinţa sarcina de 
capitan de port! Răspunsul ar fi fost simplu: «nu va amestecaţi ln 
acordarea gradelor; sunteţi mulţumiţi de serviciile lor, măriţi-le a
puntamentele». Une ori chiar, militarii din armata activa, se opun 
şi la acest lucru, pentru a nu se da lefuri diferite aceloraşi grade. 

Proiectul de lege c.ere însa tocmai contrariul. Clnd de exem
plu un director al tnvaţamtntului proresional din ministerul instruc
ţiunei publice şi al cultelor va cere sa se dea gradul de inginer-şer 

unui inginer ordinar de la şcolile de meserii, mini3trul trebue sa-I 
dea rara discuţie ! 

Dar, cu toate ca noi nu ne putem lmpacâ cu asemenea 
logica, sa admitem totuşi ca mai este şi alta logica, pe care nu 
o cunoaştem, şi atunci sa vedem ce argumente se dau pentru în
fiinţarea corpuleţelor tecnice. 

1) Primul motiv este acela despre care am vorbit ln nurnl
rul trecut, ca legea nu s'a copiat bine din franţuzeşte, aşa cum 
s'au priceput italienii şi belgienii. Am aratat 111 acel nurnar ca a
ceasta afirmaţie este gratuita~ dar sa presupunem cu toate acestea 
ca legea a fost copiata. Mai mult înca, sa presupunem ca italienii 
şi belgieni aveau dreptul sa copieze legea aşa cum le trebuia şi 

cuin le convenia lor, dar ca noi nu avem acest drept, ca noi nu 
ne pricepem la copiat, ca nu eream capabili sa o adaptam la noi 
cum cere logica ! Noi trebuia sa o traducem cuvint cu cuvînt, şi, 

ca sa fim şi mai siguri ca nu s'au facut greşeli de traducere, sa 
fi anexat şi textul francez! Admiţind acum ca s'ar fi procedat aşa, 
se pune întrebarea: unde erea sa ajungem azi ? 

Acest răspuns nu este tocmai uşor de dat, căci o lege ·care 
da rezultate bune în o ţara, poate să dea rezultate rele în alta. ln 
tot cazul, expunerea de motive ne asigura ca nu ereâ sa avem 
babilonia de azi ! Nu erea sa vedem în corpul tecnic de cit pe 
inginerii de poduri şi şosele şi din serviciile hidraulice, iar nu pe 
toţi, adunaţi de pretundindeni ! Intre altele de exemplu, nu erea să 
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vedem pe inginerii de cai ferate în corpul tecnic ! ln Franţa exista 
un corp naţional de poduri şi şosele şi un corp naţional de mine. 
Nu exista un corp de ingineri de cai ferate ! Fiecare compa
nie de căi ferate îşi vede de ingineri sai, cum crede de cuviinţa; 

nu se amesteca. ministrul de lucrări publice la înainta.rile lor, nici 
nu sunt judecaţi de consilii de inspectori, ca la Qoi ! 

Ei bine, cei ce au dat informaţiuni cam de aceasta. natura, O-lor 
Deputaţi care au subscris proiectul de lege, nu ştiu ce se petrece la 
noi. nu ştiu ce se petrece în Franţa ! Mai tntîi, la aplicarea 
legii coq. ului tecnic, inginerii de la c3.ilt! ferate nu fuseseră intro
duşi în corpul tecnic pentru motive bugetare. Ingineri de acolo au 
cerut atunci sa. fie trecuţi şi dînşii în corp alături de camarazii lor 
de la minister şi din serviciile de construcţiuni şi au cerut-o cu 
insistenţa.. Dlnşii au pus pe deputaţi să întrebe în Cameră pe 
ministru de ce nu i pune în corpul tecnic. şi în urma au fost în
scrişi. Dar sa. presupunem ca. lucrul acesta s'a uitat, ca. nu se mai 
ştie. sau ca. cei cari au cerut atunci înscrierea, nu au ştiut ce fac. 
ca. nu au ştiut ce au sa. pată în corpul tecnic, că nu-şi dedeau 
seamă de 'neajunsurile» ce au sa. aiba. ! Trebuia să rămîie la noi 
aceiaşi stare de lucruri ca în Franţa, căci numai aşa ar fi fost lo
gic şi bine! 

Am cautat sa văd cum stau lucrurile acolo asta.zi, pentru 
ca sa. ne dam seama cam unde erea sa. ajungem noi. Am găsit la 
Redacţia acestui R11/c1i11 un anuar al funcţionarilor ministerului de 
lucrări publice din Franţa pe anul 191 O, !'am răsfoit şi cînd colo 
ce să vezi ? Ne-au copiat francezii pe noi ! Am ga.sit pe inginerii de 
la căile ferate ale slalului francez trecuţi în corpurile de poduri şi 

şosele sau de mine ! lată de exemplu ce se poate vedea supt ti
tlul: Chm1i11s de fer de !'Ela/: 

Director. Beauxey Inspector gen. de mine. 

Sub-director Viennol lngin. şef de poduri şi şosele 

:'> )) Le Graiu )) » )) ) )) 

Şef. Serv. comercial Fo11an )) )) )) I> ) 

)) » lucrăr. noi Regim beau )) )) ) I> )) 

)) 1> liniilor noi Perrier )) , I> )) )) 

)) » de tracţiune BJe!l » • » mine. 
)) )) atelierelor Nada/ I> )) )) ) 
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Am bănuit l'.ă trebue să fie greşeli de tipar la titlurile de mai 
sus căci nu-mi închipuiam ca Francezii să puie tn capul Serviciului de 
linii noi ferate pe un inginer de poduri şi şosele! Eu îmi lnchipu
iam ca un inginer de poduri şi şosele din Franţa se poate vedea 
deschizlnd şosele prin munţi sau prin clmpii, şi faclnd poduri peste 
ape, iar nu stind in Paris ln fruntea serviciului comercial de la 
caile ferate! Ce s'o fi priceplnd acela la negustorie? lmi închipuiam 
ca în Franţa nu poţi vedea pe un inginer de mine de cit ascuns 
ca şarpele in fundul pamintului. dar nu plimblnJu-se calare pc lo
comotive pe liniile ferate ale Statului ! Mirarc·a a fost şi mai marc 
clnd am auzit ca la Şcoala de poJuri şi şosele şi la cea de mine 
din Paris se fac cursuri de căi :erate, ca inginerii ce es de acolo 
ştiu sa facă asemenea căi, şi ca unii rom~ni, ce au făcut acele 
şcoali, au facut linii ferate la noi ln ţară ! Pentru ca sa ma lamu
resc. am cautat să vedem daca inginerii de mai sus sunt trcrnţi 

ln lista corpului naţional de poduri şi şosele sau de mine, din 
Franţa, şi i-am găsit? Erori de tipar nu mai puteau fi ! 

lata dar corpul de poduri şi şosele din Franţa împestriţat cu 
ingineri de cai ferate ! lata dar ca şi acolo exista starea nelogica 
şi vicioasă de la noi ! Atunci de ce să ne mai plingem că nu i· am 
copiat bine·! La noi, ca şi la ei, inginerii de la căile ferate ale sta
tului sunt în corpurile de ingineri ale statului ; cei de la companii, 
nu sunt nici acolo, dupa cum nu sunt la noi inginerii de la liniile 
Mărăşeşti-Panciu şi Buzau-Nehoiaşi. De la Şcoala noastră de Po
duri şi Şosele es ingineri de cai ferate ca şi dela cea din Paris. 
Unde sunt dar consecinţele copierii greşite ? 

Dar poate să se ceară sa mai dau şi alte exemple. La noi, 
spune expunerea de motive, s'a pus în corpul tecnic tot felul de 
ingineri. Noroc că nu avem ingineri aviatori că şi pe aceia i-am fi 
vazut alături de inginerii de poduri şosele ! Credeţi că tn Franţa 

i-ar putea trece cuiva prin cap asemenea lucruri ? ! De sigur că a
cuma nu se gîndeşte nimeni la aşa ceva fiindcă s'au gindit deja 
alţii înainte ! ln anuarul, de care am vorbit mai sus, am ga:;it o 
«:omisiune pentru navigaţiunca aeriană». Credeţi ca din acea comisiune 
face parte Blb-iot sau alt aviator celebru? Nici de cum ! Se spune 
mai întîi că: «directorul drumurilor, navigaţiunii şi 111i11elor face parte 
de drept din comisi1111eJi. Acel director este inspector general de po
duri şi şosele ! Unul care ar aplica logica la acest caz ar zice : 
ce aviz poate da acel director în chestiuni de aviaţiune ? El ştie 
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cum se merge pe drumuri, nu prin aer, el ştie cum se merge pe 
apa, nu prin nori, el ştie cum se exploatează minereurile iar nu 
viaţa oamenilor! Şi apoi, nu le era de ajuns acel director în comisiune? 
Francezii au mai pus încă doi inginerii şefi de mine, un- inginer or
dinar de mine şi unul de poduri şi şosele, pe lingă profesori, mi
litari, etc.! Şi lumea cultă de acolo nu se miră cînd vede ames
tecîndu-se aviaţiunea cu minele. pe cînd la noi, faptul că doi din 
foştii directori, actualul director şi subdirector dela fabrica de tutun 
din Bucureşti, sunt ingineri dela şcoala de poduri şi şosele, produce 
mare uimire în 'marea majoritate a corpului tecnic > ! 

Din cele spuse pîna aci reese ca nu trebue sa ne plîngem 
ca nu ne pricepem la copiat, dar ca uneori prea copiem aidoma. 
fără a vedea dacă se potriveşte sau nu cu starea de lucruri dela noi ! 

2) Al doilea motiv care se da pentru separarea corpului tecnic în 
corpuleţe este enorma varietate de specialităţi de inginerie care se gă
seşte azi la noi în ţara, faţa de ceeace era în 1894, cînd s'a pus 
în aplicare legea corpului tecnic. De aci mirarea unora, mirarea 
din expunerea de motive, după cum se vede din cele ce urmează ~ 

Din F.xp1111crt't1 de 11wti1.•t' : 

Citind numai enumerarea ce
lor zece grupe de ingineri este 
suficient sa se vaza diversi
tatea de ocupaţiuni şi atribuţi

uni şi at1111ri se p1111c i11trcbarm 
tlaca mai poate d11rt1 act11ala stare 
de /11cruri, cind pe un acelaş 

tablou este comparat şi clasifi · 
cat un inginer de poduri şi şo

sele al unui judeţ, cu un direc
tor de manufactură de tutun, 
un inginer de tracţiune dela 
caile ferate cu unul dela poşta 
şi telegraf; un inspector de na-
vigaţiune cu un director de 
şcoala de meserii. 

Din articolul d-lui N. Pctmlesm: 

Unde sunt oare elementele 
aceleiaşi activităţi inginereşti în 
exerciţiul funcţii unui inginer 
din serviciul mişcării şi ale al
tuia din serviciul hidraulic ? A 
unui inginer din serviciul Jucra
rilor noi înca şi a altuia facînd 
funcţie de director al unei şcoale 
de meserii? A unuia din ser
viciul podurilor cu ale altuia din 
serviciul minelor ? 

După cum se pare, la nedumeririle de mai sus nu este uşor ele 
răspuns. Toţi miniştrii dela lucrările publice dela 1894 plnă acum 
nu şi-au putut da seama de amestecătura de ingineri care i se pre-
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zintdu pe tablourile de tnaintare, pentru ca sa o ispraveasca odata 
cu aceasta cstare de lucruri» ! Toţi ştiau ca pe şosele trăsurile sunt 

trase de animale, ca pe caile ferate vagoanele sunt duse de locomotive 
şi ca pe apa corăbiile sunt împinse de vfnt, şi cu toate acestea. nici 

unul sa nu-şi dea seama C'a inginerii cari se ocupa de acele cai 

de comunicaţiune şi de mijloacele lor de tracţiune. nu se pot corn -
pară unul cu altul, nu se pot pune pe acelaş tahlou de lnaintare ! 

Eu cred tnsa ca miniştrii cunoşteau bine "starea actuala de 
lucruri», ca se gtndeau la starea viitoare, şi nu se mirau de ceia 

ce vedeau pe tablouri; f'i cunoşteau alte lucruri pe cari 111spira
torii proiectului de lege s'au ferit de a le aduce la cunoştinţa D· lor 
deputaţi cari au semnat acel proiect. 

ln adevar, pentru ca sa pui pe aceiaşi lista fel de fel de in
gineri, pare ca tot mai merge : c;;crii nişte nume proprii unele dupa 

altele şi s·a isprăvit. Ce ar fi zis lnsa d-nii dtputaţi daca li s'ar 
fi spus alte l:.icruri mult mai curioase şi anume ca în acea enorma 
varietate şi extrema specializare se substituesc inginerii unii cu 
alţii. din o specialitate ln alta, fara sa li se ceara diplome speciale 
de capacitate! Li s'a spus de exemplu, d-lor deputaţi, ca anul trecut 
doi Ingineri dela întreţinerea cailor ferate au fost numiţi directori 
ai manufacturii de tutun din laşi, fara ca o comisiune speciala sa-i 
examineze daca pot sa fumeze havane, şi daca pot sa-şi dea seama 
clnd ele sunt originale sau faşificate? Li s'a spus ca un inginer 
care consolida podurile vechi la caile ferate a fost trecut la minis
terul domeniilor pentru a face piscicultura, şi ca cu toate ca nu 
cunoştea fauna ichtiologica a României a reuşit sa faca piscicultura 
artificiala? Li s'a mai spus ca un inginer dela fabrica de chibrituri 
a fost pus sa dubleze linii ferate? Ca unul care se ocupa cu ame-

orarea pescăriilor a fost numit inspector industrial la ministerul 
industrii şi comerţului? Ca un şef de biurou tecnic dela serviciul 
hidraulic a trecut la ministerul domeniilor unde se ocupa cu taerea 
vitelor la abatoarele din Severin şi Burdujeni '! Ca fostul director al 
lucrărilor tecnice ale Capitalei se ocupa cu irigarea Baraganului ? Ca 
altul care făcea linii ferate peste dealuri s'a dus la exploatarea por
tului Constanţa? Că unul dela atelierele cailor ferate, a trecut 
la o şcoala de meserii şi apoi la şantierul naval din Severin ? ca 
un inginer care a fost la comuna Corabia este azi la o şcoală. de 
meserii ? Ca doi inginerii dela portul Constanţa au fost directori ai 
poştelor şi telegrafelor, şi apoi dirtctori la căile ferate? ca un di· 

2 

https://biblioteca-digitala.ro



322 

rector general şi un subdirector general dela căile ferate au fost 
în urma directori generali ai porturilor şi cailor de comunicaţie pe 
apa ? Etc. Etc. 

Li s'a spus apoi ca sunt ingineri care au funcţionat la 2 -3 mi
nistere, şi ca unii au stat prin toate cele trei grupuri mari ce vor 
sa se înfiinţeze la ministerul lucrărilor publice? Li s'a spus ca, nu 
numai Ia Stat, dar şi la societăţi particulare, precum şi între acestea 
şi Stat. se fac schimbări de natura celor de mai sus? 

Dar, pentru ca un inginer sa treacă din o grupa în alta, de 
Ia un minister la altul, de la o fabrica la alta, de la o societate la 
alta, poate ca tot mai merge, dar sunt cazuri şi fapte şi mai cu
rioase: s'a văzut servicii intregi, cu tot personalul lor, trecind de 
Ia o grupa la alta, de la un minister la altul ! Aşa de exemplu 
serviciul Maritim a trecut de la ministerul de finance la căile fe
rate(!!) şi de aci la direcţia porturilor şi cailor de comunicaţie pe 
apa. Şantierul de la Turnu Severin a trecut de la Regia Monopo
lurilor statului la ministerul de lucrări publice; docurile din Brăila 

şi Galaţi de la căile ferate la direcţia porturilor ; şcolile de meserii 
au trecut de la ministerul de domenii la ministerul instrucţiunii pu
blice, apoi înapoi şi în urma îndarat ! Şi cu toate acestea, nimeni 
nu s'a mirat ca inginerii astfel mutaţi pot trai în noua atmosfera, 
speciala în care ereau du~i fara examen, şi fara voia lor ! 

Dar cînd se termina lucra.rile în o grupa, sau în un servi
ciu, nu se trec inginerii de acolo în alta parte unde este de lucru? 
Voiţi sa ramîna pe drumuri ? S'a uitat de protestarea de acum 12 ani 
pentru licenţiarea inginerilor, pentru lipsa de lucrări ? După ce s'a 
terminat podul de peste Duna.re, unii ingineri s'au dus la portul 
Con5tanţa, alţii la serviciul hidraulic; cînd s'a desfinţat serviciul 
podurilor de la căile ferate unii ingineri s'au dus la ministerul do
meniilor, alţi la navigaţiunea fluviala, etc. Cînd la serviciul de stu
dii şi construcţiuni s'au terminat unele lucrari, inginerii s'au dus 
la căile ferate, alţi la comune, alţii 11 alte ministere, etc. O co
muna sau un minister care are o lucrare mare de fă.cut şi care 
are nevoe de ingineri, cere ingineri ministerului de lucrări publice, 
şi acesta îi detaşează pînă. la terminarea lucrărilor. Voiţi sa cheme 
pe streini, pentru ca în urma sa protestam contra aducerii lor ? 

ln fine voi mai da un exemplu, cu mult mai isbitor pentru 
opinia publica tecnica, şi anume uu fenomen de specializare care 
se poate vedea la şcoala noastră de poduri şi şosele. Sunt acolo 
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lucruri cari pun tn uimire pe tinerii cari intra tn acea şcoala. şi 

de care uimire nu pot sa scape uneori nici dupa ce termina şco:.ila ! 

Acolo directorul general al cailor de ':omunicaţie pe apa este pro
fesor de cai ferate! Directorul serviciului comercial dela căile 

ferate face curs de fondaţiuni tn rt.iri ! Di;ectorul serviciului de ln
treţinere al cailor ferate vorbeşte de tntreţinerea porturilor mariti
me ! Un inginer de la serviciul hidraulic face proiecte de poduri de 
<:ale ferata şi de şosea, pe ctnd altul de la tramvaele comunale face 
proiecte de pomparea apelor ! Un inginer de la ministerul agricul
turii face proiecte de construcţiuni, pe ctnd directorul societăţii co
munale de construcţiuni face curs de mecanica ! Şi nu are dreptak 
-Opinia publica tecnica sa se mire de aceste lucruri ? De unde arc 
sa ştie ea ca acei profesori au lucrat şi au studiat ani intrei;i;i î11 
specialitatea pe care o profesează? Ea se uit~ la actuala stare de 
lucruri, nu şi o explica şi se mira ! 

Dar, daca lucrurile stau aşa, şi aşa au să stea încă multa 
vreme, de ce nu s'a atras atenţiunea d-lor deputaţi asupra lor ? De 
ce nu li s'a spus ca inginerul are cunoştinţe generale suficiente şi 

ca ti este uşor sa se specializeze daca vrea sa munceasca? De ce 
nu li s'a spus ca, dupa cum la avocaţi, medici, etc. nu li se poate 
pretinde, la noi în ţara, o specializare extrema, acest lucru nu se 
poate pretinde inginerilor cari sunt tn numar mai mic ? De ce nu 
li s'a spus ca daca un elev sta 5 ani în şcoala de poduri şi şo

sele de la noi. nu sta numai ca sa înveţe cum se fac podurile şi 

şosele, ci cum se fac şi caile ferate, cum se fac canalele, porturile, 
ametiorările agricole ; că acolo li se fac cusuri industriale, cursuri. 
de petrol, etc? Caci dacă ar fi fost puşi în curent cu toate a
cesta, d-nii deputaţi ar fi recunoscut, ca respectatul nostru pre· 
şedinte de onoare, D-l C. Olănescu, a cunoscut bine ţara şi şi-a 

<lat bine seama de nevoile ei tecnice, cînd a pus pe inginerii de 
peste tot, de la stat, judeţe şi comune subt un acelaşi regim, subt 
-0 aceiaşi lege organica, şi nu i'ar mai fi citit ir. faţa expunerea 
de motive, care spune ca legea a fost copiata, fără pricepere, dupa 
legea franceză ! Autorul legii corpului tecnic şi-a dat seama ca in
ginerii trebuie să fie consideraţi ca fii unui aceluiaşi părinte, căci 

numai atunci ei pot trece din o camera în alta a casei părinteşti 

fără să fie bănuiţi, urmăriţi, şi fără să-şi piarză drepturile lor. 
Sper că am demonstrat pînă aci în deajuns, pentru cei ce 

vor să se convingă, că în starea actuală de lucruri nu e rostul să 
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se separe corpul tecnic pe specialităţi. Dacă în Franţa este şi un 

corp naţional de mine. la noi nu e nevoe de dinsul, de oarece nu

mărul inginerilor de mine este prea mic pentru acest lucru, şi din 
cauză că chiar puţinii ingineri de mine ce vin în ţară, cu studii 

speciale din străinătate, nu găsesc toţi ocupaţiuni miniere. Un inginer 
de mine, venit în ultimii ani, a fost inginer la studii de cai ferate, 
un altul ceruse iarna trecută un post la divizia de dragaje a ser

viciului hidraulic. Primul nu a studiat de loc modificarea ce o va 
avea scoarţa pamintului prin trepidaţiunile trenurilor, celălalt nu 

era sa se uite în cupele dragilor spre a vedea ce fel de fosile se 
scot din fundul Dunării! Ei au făcut şi vreau să facă inginerie ca 

şi cei ce au absolvit şcoala de poduri şi şosele. Ceeace se petrecea 

dar cu inginerii de mine la 1894. cînd de exemplul repauzatul C. Ali-
111ă11iştea1111 a fost numit la lărgirea linii ferate Bacău-Piatra, se in

tîmpla şi azi, dupa 18 ani. Daca atunci legea corpului tecnic era 
buna pentru inginerii de mine, ea ramtne buna şi acuma. 

Dar sa facem şi ipoteza contrara, că legea nu mai e buna, 
ca trebue modificată cum cere proiectul de lege; ca nu mai merge 
cu amalgamul de specialităţi ca în ziua de azi! Unde vom ajunge 

cu acest sistem ? Am djunge ca inginerii cari fac absolut aceleaşi 

lucrări, sa fie consideraţi ca absolutamente incomparabili unii cu 

altul, iar pe cei cari se ocupa cu specialităţi cu totul diverse sa 

fie consideraţi, din punct de vedere legal, ca perfect asimilabili şi 

substituibili ! ! 

Aşa de exemplu, după proiectul de le&e, inginerii cari au fă
cut podurile pe linia Ploeşti· Slobozia, cei ce au făcut podurile după 
lina Pucioasa-Pietroşiţa şi cu cei ce au făcut podurile de pe linia 
Ploeşti-Valenii de Munte sunt cu totul incomparabili. caci deşi toţi 

au făcut poduri metalice de cale ferata, dar ei au o mentalitate 
cu totul diferita unii de alţii, de oarece primii sunt la serviciul 
lucrărilor noi dela căile ferate, cei de al doilea la serviciul stu
diilor şi construcţiunilor depinzînd de minister, iar cei din urmă 
sunt dela serviciul hidraulic depinzînd de direcţiunea porturilor şi 

căilor de comunicaţie pe apă! Un iniţiator al proiectului de lege 
simte aceasta diferenţa numai după sgomotul şi sbîrniitul acelor 
poduri cînd trece trenul pe ele ! 

Dar, daca legea nu găseşte nimic comparabil între acei in
gineri, ea gaseşte o comparabilitate perfectă, o uşurinţa extraordinara. 

de clasificare pentru inginerii din aceiaşi grupa, sau din aceiaşi ad-
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ministraţiune. Este de exemplu cineva tn stare sa observe cea mai 
mică diferenţă tntre inginerii de la căile ferate cari fac traseuri de 
linii şi alţii care fac poduri? Intre cel ce repara locomotive şi cel 
ce injectează traverse ? Intre cel ce se ocupa cu mişcarea trenu-
rilor, cel de la telegraf şi semnalizare, cel ce se ocupa de tarife. 
cel ce face carămida la Ciurea sau cei ce întreţin linii ? Găsiţi vre-o 
deosebire între cei ce tntreţin linia Crasna-Huşi şi cel ce tntreţine 

Gara de nord? Intre cei ce primesc şini tn Anglia, poduri tn Ger· 
mania, sau locomotive tn Rusia ? Tot aşa, cine poate face o deose
bire tntre inginerul care face vapoare la Severin, administratorul 
Docurilor din Braila, inginerul de la harta hidrografica a Dunarii, 
; nspectorul de navigaţiune fluviala şi inginerul de la exploatarea re· 
zervoriilor de petrol din portul Constanţa? Nu vede ori cine ca 
toţi sunt de la Direcţia porturilor şi a cailor de comunicaţie pe 
apa! Dar la comuna Bucureşti, ce deosebire găsiţi. Intre inginerul 
de alinieri. cel de caldartmuri, cel de canale, cel ce examineazs 
planurile de clădiri, cel ce arde gunoaele şi cel ce exploateaza 
uzina electrica? Nu sunt toţi inginerii comunei Bucureşti ! 

Este însa netndoius că ori cine găseşte că mai uşor se pot 
compara doi ingineri cari fac poduri, sau doi ingineri electriciani ori de 
unde ar fi, de ctt un inginer de poduri cu unul electrician din acelaşi 
biurou, din punct de vedere al specialităţii lor. Şi atunci, daca este 
aşa, de ce nu s'a mers mai departe cu ideia din proiectul de lege? 
De ce sa nu se· fac a înaintarile pe servicii, iar nu pe direcţii ? Prin
cipiul specializării era mai uşor aplicabil de cit acum, cu toate ca 
şi atunci ar fi dat loc la nemulţumiri. foarte curînd. ln adevăr, în 
acelaşi serviciu, unul se ocupa cu terasamente. altul cu poduri, altul 
cu clădiri; unul calculează. altul desemnează, altul face măsurători 

sau devize, etc. Cum ti compari pe toţi la urma urmelor? De acea 
soluţiunea ideala ar fi ca sa se mearga cu specializarea pînă la 
individ, caci atunci fiecare şi-ar avea corpuleţul lui special, în 
-eare nu ar mai putea veni nimenea care să-i oprească libertatea 
de a înainta ori cînd va voi ! 

3) Al treilea motiv este că inspectorii generali din «111ic11/ 
parlament de 30)), cum zice expunerea de motive consiliului ins
pectorilor generali, nu cunosc pe toţi inginerii ce se propun la înain
tare şi atunci, care este rostul acelui parlament? Cînd Camera şi 

.Senatul votează naturalizarea unui strein, este vre un deputat sau 
senator care sa nu cunoască pe acel candidat, care să nu'I fi va-
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zut personal, care sa nu'i ştie meritele şi foloasele pe cari le va 
avea ţara din românizarea lui ? ln micul parlament însa se vad 
inspectori generali care susţin, lauda sau votează pe ingineri pe cari nu 
au de unde sa.-i cunoască! ln anul acesta, de exemplu, opinia pu
blica. tecnica. a ramas înmărmurita cînd a auzit ca un inspector 
general din cadrul detaşat. de la ministerul agriculturii şi domenii
lor, a susţinut pe inginerii din Direcţia generala a porturilor şi ca
ilor de comunicaţie pe apa., şi ca Directorul general a acestei ad
ministraţiuni a votat pe ingineri de la căile ferate! Cum o sa cu
noască Directorul lucrărilor noi de la căile ferate pe inginerii de 
la fabrica de tutun din Bucureşti? Cum o sa cunoască directo:-ul 
întreţineri cailor ferate pe inginerii de Ia poşta? Cum o sa cu
noască secretarul general al ministerului dt> lucrări publice pe in
ginerii de la primăria capitalei ? 

Punînd astfel chestiunea, este evident ca oricine se mira de 
.: a(!11a/11 star1· d1· luff111. », cînd nu cunoaşte «starea prcil'dmtt. ». De
unde au sa ştie d-nii deputaţi, <:ari au semnat proiectul de lege. 
ca actualul director general al îmbunatăţirilor fonciare a fost 11 
ani în capul serviciului hidraulic ; ca actualul director al porturilor 
a stat peste 30 ani la căile ferak, ca directorul lucrărilor ncii a 
fost director general al Regiei Monopolurilor Statului. ca directorul 
întreţinerii cailor ferate a fost director general al poştelor în doua 
rînduri, şi ca. secretarul general al ministerului a fost şeful servi
ciului tecnic al capitalei ? 

Dar inspiratorii proiectului de lege nu vor sa ştie ca un ins
pector general a fost 10-30 ani în alta administraţiune, ei se uita 
unde se afla acum ; ei sunt ca cei ce zic : «visezi noaptea un vis 
şi numai ştii dimineaţa de el•, dar un inspector general sa mai ştie 
de un inginer după o l11na, doua sau un an, 'doi ! El cînd pleaca 
de acolo şi-a luat adio dela foştii sai ingineri, el a isprăvit cu ei; el 
face cunoştinţa cu noii ingineri din administraţia în care vine şi 

numai pe aceia trebue sa-i mai cunoască ! Altfel unde ajungem ? 
Scapi de un fost şef, inspector general, care te ştie ca ai ta.cut 
greşeli, ca nu ţi-ai vazut de treaba, care nu e mulţumit de ser
viciile tale, şi scapi, fie ca pleacă el în alta parte, fie ca te duci tu 
în alta parte, şi la urma urmei, cind este sa înaintezi, sa te po
meneşti iaraşi .:a acela este chemat sa te susţie ! l Şi voiţi ca a
cesta sa fie o stare de lucruri care sa mai poată dura ? 

Cu organizarea propusa lucrurile se vor schimba cu totul!! Inspec-
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torii generali din aceiaş grupa cunosc perfect pe toţi inginerii din 
ea, şi atunci ei pot sa se pronunţe în cunoştinţa de cauza. iar nu 
ca acuma! lnt1ebaţi azi pe directorul porturilor cine sunt in~i

nerii din capul servicilor dela caile ferate şi nu are sa fie ln stare 
nici atita sa raspunza ! lntrebaţi lnsa pe directorul serviciului co
mercial dela căile ferate, care sunt inginerii dela serviciul de lntre
ţinere şi va pronunţa imediat apelul lor nominal ln ordinea alfabe
tica! lntrebaţi, chiar in somn. pe directorul navigaţiunei fluviale ro
mâne, ce ingineri sunt la portul Constanţa. şi va lncepe sa mc1r · 
mae numele lor fn ordinea meritului lor tecnic ! ! 

Dar, daca este vorba de cunoştinţa, mi se pare ca ar fi fost 
o soluţiune mai simpla, pe care ma mir dl nu au propus-o ins
piratorii proiectului de lege, lntruclt se cam aplica ! Ar fi trebuit sa 
sa se faca în corpul tecnic ceva analog ca la armat~. anume sa 
se ceara vizite obligatorii, ca Intre ofiţeri. Fiecare inginer, cind li vine 
rindul la fnaintare, sa fie obligat sa faca vizita la toţi inspectori 
generali, c:aci atunci nu s'ar mai putea zice ca nu-l cunoaşte! Mai 
mult tnca. legea sa oblige pe ingineri sa se prezinte la consiliu, s~1 

spue acolo ce a făcut, ce n'a făcut, cum a facut. Ar putea acolo 
sa-şi arate nu numai faţa, dar şi ştiinţa, inteligenţa, perspicacitatea, 
etc., ar putea sa dovedeasca ca ştie sa se prezinte, ştie sa ţina 

discursuri, sa joace carţi, sa danseze, etc.! S'ar putea atunci sa 
se aprecieze omul în totalul sau, iar nu numai prin prisma citorva 
cuvinte pe cari i le spune şeful sau. care poate uneori nu li este 
tocmai binevoitor faţa de alţii mai meritoşi in inginerie, din alta 
parte! 

Pare mai nemerita o asemenea soluţiune pentru a obliga pe 
inspectorii generali sa cunoasca pe ingineri de cit aceia de a des
fiinţa consiliul lor pentru ca nu'i cunoaşte. Dar, se vede ca ini
ţiatorilor proiectului de lege le convine mai bine aceasta soluţiune ~ 

poate ca unii de prin. cadrele detaşate ţin să-i cunoască mai mult 
primarii de cit inspectorii generali ! Revenim iarăşi la logica, cu 
care am spus ca nu ne putem împăca, şi cu care prin urmare 
vom ramîne certaţi şi de aci înainte. 

4) Un alt motiv pentru care se cere înfiinţarea de corpuleţe 

tecnice este marea, colosala dezvoltare pe care a luat-o cor!Jul tec
nic de la 1894 pîna azi ! Nu ni se da însa nici o cifră pentru 
susţinerea acestei idei noi. Am cautat să împlinesc aceasta lipsa 
a expu11erii de motive, şi în acest scop am întocmit tabloul ce ur-
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meaza dupa anuarele Ministerului de lucrări publice din 1893 · 1894 
şi 1911-1912. ln el se arata ciţi ingineri ereau în fiecare ser 
viciu şi ciţi sunt acuma. 

Administraţia centrala a Ministerului 

Serviciul de Poduri şi Şosele 

Studiilor şi Construcţiilor 

Porturile 

Lucrarile noi 

Podurile cailor ferate 

Docurile 

Direcţiunea cailor ferate şi secretariatul 

Serviciul comercial 

)I 

de mişcare 

» ateliere 

„ tracţiune 

» întreţinere 

" economat 

Ş co a la de Poduri 

Navigaţiunea-Şantierul 

Total 

.\nul 18!:13 

12 

52 

39 

11 

43 

23 

4 

3 

1 

7 

191 

1
33 

14 

77 

5 

1 

311 

Anul 1911 

13 

39 

28 

24 

53 

23 

4 

4 

5 

14 

64 

105 

5 

7 

389 

Aci s'au trecut şi locurile vacante şi cele de ingineri ocupate 
de neingineri ! 

Din cifrele de mai sus, nu se vede nici o dezvoltare înspai
mântatoare ; din contra, unele servicii au dat înapoi. Numarul ingi- · 
nerilor de la poduri şi şosele s'a micşorat prin desfiinţarea circom
scripţiilor, numărul inginerilor de la serviciul de studii şi construcţii 
s'a redus de cînd acestui serviciu nu'i sa mai dat linii ferate de 
construit. La porturi este un spor mai mare cerut de construcţia 

şi exploatarea portului Constanţa, iar la caile ferate s'a înmulţit 

numarul inginerilor din cauza ca s'a sporit reţeaua de cai ferate şi 

traficul. ln total, dupa 18 ani de aplicare a legii corpului tecnic 
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ne găsim cu 78 ingineri mai mult ca atunci, adicil in mediu 4-5 
pe an in cadrul ordinar ! Apoi este acesta un spor pertubator în 

aplicarea unei legi organice ? 
ln cadrul detaşat, după anuarul 1911 1912, sunt 83 ingineri 

şi anume : 17 la ministerul industriei şi comerţului, cifra tn care 
intra toţi inginerii de mine; 13 la Regia Monopolurilor Statului, 
7 la ministerul agriculturei şi domeniilor, <l la ministerul instrucţiunii 

publice şi al cultelor, 1 la ministerul de finanţe, 2Q la comune şi 

6 în concediu sau la alte administraţiuni. lata la ce s'ar reduce cor
puleţele tecnice ale administraţiunilor din cadrul detaşat ! ~ 

Cred ca nu mai este nevoe sa mai insist asupra acestei ches · 

tiuni. căci sunt convins ca daca iniţiatorii proiectului de lege ar fi 

facut numărătoarea inginerilor ca mai sus, renunţau ei tnsuşi la acest 
argument atît de şubred. Ei şi-au închipuit, probabil, ca de 18 ani 

toţi inginerii cari au venit din strainatate şi cei ce au eşit din 
şcoala de poduri şi şosele dela noi, au intrat şi au ramas la stat : 
ei nu au ţinut seama ca unii au murit, alţii au eşit la pens:e, alţii 

s'au apucat de antreprize, alţii s'au dus tn industrie sau la socie
tăţi particulare, alţii au luat zestre şi se ocupa de afacerile lor; ca 

streinii au plecat din ţara tn timpul crizei şi ca puţini s'au mai tn
tors din ei. etc., etc. Daca se făcea socoteala serioasa s'ar fi ajuns 
la concluziuni opuse; s'ar fi grupat serviciile în cari a scăzut 

numărul inginerilor şi s'ar fi separat în grupe caile ferate, unde este 
un spor mai mare ! 

5 l Expunerea de motive mai da argumente de ordin perso
nal, la care nu am sa spun ce ar trebui spus, căci voesc sa evit 
personalităţi; de asemenea nu am sa spun nimic din ce se aude, 
ce se spune, ce se insinuează, ci ma voi baza numai pe ceeace 
am vazut scris. 

Expunerea de motive spune ca s'au făcut «multe 11edreptciti» 
fără sa dea nici un exemplu. Ea spune numai ca printre ad
ministraţiunile cari «au suferit de acest neaj1111sn al legii corpului tec
nic sunt şi căile ferate. Acolo nemulţumirile au atins probabil maxi
mum din cauza nedreptăţilor făcute, de oare ce expunerea de mo
tive arata ca acolo s'a făcut de curind o lege «prin rare inginerii 
â s1111t avansaţi şi plătiţi rn totul după altă clasifica(ic dedt aceia 
din corpul temic». Acolo deci inginerii au reuşit sa fie scăpaţi de 
legea corpului tecnic ~ Mari trebue sa fi fost nedreptaţile făcute a
colo! Le vom arata în numarul viitor al acestui Buletin, dar pi11a 
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atunli nu ne putem explica un lucru. Dacă legea speciala a cailor 
ferate a salvat pe ingine1 ii de acolo de legea corpului tecnic, de 
ce acum expunerea de m1•tive şi proiectul de lege se mai ocupa 
de ei? De ce sa se mai revină la modul de avansare şi la sala
riile din legea corpului tecnic, cind ei au acum o lege specială? 
De ce proiectul de lege nu i a scos din corp ca să-i S(ape pentru 
totdeauna de el? De ce sa mai vina inginerii de acolo pe la mi
nister ca sa vaza cind se fac înaintările, cînd es decretele, cîţi 

se fac la fiecare grad, etc. ? De ce sa mai vina cu cereri de rec 
tificarea vechimei pent"uca au stat în funcţiuni, dar nu au fost în· 
scrişi în corp, sau pentruca nu aveau leafa corespunzătoare gra
dului ce i-l dedea legea? 

lata o serie de întrebări la cari cei ce nu poseda asemenea 
legi speciale fericite nu pot raspunde ! Banuec însa ca cei ce au 
fa.cut legea speciala, nu au fa.cut-o pentru ca sa plateasca mai bine 
pe ingineri, nici pentru ca sa-i avanseze mai repede; legea a fost 
făcuta pentru personalul netecnic, şi cu acea ocaz:une s'a organizat 
şi funcţiunile inginereşti. Prin acea lege nu se va mai da leafa gra
d11/11:·. ci fra(cJ f1111r(i1111ii ce o îndeplineşte inginerul; legea aceia sub
ordoneaza dar gradul funcţiunii, iar nu funcţiunea gradului! Şi dacă. 

bănuiala aceasta o fi întemeiata, atunci se explica de ce proiectul 
de lege nu scoate pe inginerii dela căile ferate din corpul tecnic. 
Nu-i s(oate pentruLa nu le-ar conveni principiul de mai sus, dură 
cum nu le-a convenit o deciziune ministeriala, care subordona gra
dul funcţiunii, deciziune care a fost anulata. Pe baza proiectului 
de lege se poate ocoli legea speciala. Clnd un di, ector de serviciu 
găseşte ca un inginer nu poate fi înaintat în un grad decît după 

ce se va înainta de exemplu alţi 1 O mai buni, atunci acela are mij
locul sa faca sa fie el pus înaintea tuturor celorlalţi, pe baza unui 
nou principiu al proiectului de lege şi despre care vom vorbi în 
numărul viitor. Şi cu modul acesta se vede ca iniţiatorii proiectu
lui aveau interes sa ramîna în corpul tecr:ic, cu toata legea spe
cială. fericita de care vorbeşte expunerea de motive! 

Tot în acea expunere se arata ca nedreptăţile isbitoare care 
se făceau cu ocazia înaintărilor aduceau cu ele; «plecarea din ro1-
sili11 a 111111i fost inspcr/ur, ştf de serviciu)) fara sa ni se spună care 
inspector şi de ce pleca. Un inginer, inginer-şef, sau inspector ge
neral cînd se retrage din corpul tecnic nu-şi perde acest titlu, după 

cum nu şi-'I perde titlul un căpitan sau un general din armata> 
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cind ese la pensiune. Dac a acel şef de serviciu este un «/;1.l"f 111: -
pei:to1 » reese ca el nu mai are titlul de inspector, şi deci nu mai 
exista. Cred tnsa, ca tn asemenea cazuri erea mai creştinesc sa 
nu se mai pomenească de supararile pe c&1re le-a avut el in lumea 
aceasta, caci daca el s'a suparat de clteva ori pe inspectorii ~e

nerali, de cite ori nu s'o fi suparat pe inginerii lui, care li cereau 
sa-i avanseze, clnd convingerea lui erea poate ca nu merita! 0111111 
în viaţa lui are fel de fel de suparari, cari trehuesc lnsa date ui
tării dupa moarte! Noi tnsa nu putem uita ca iniţiatorii proiectului 
de lege au recurs şi la acest argument extrem pentru a-şi susţine 

ideile lor, pe cari probabil nu le gaseau ln deajuns susţinute prin 
celelalte argumente date pâna aci ! Argumentul acesta tn loc sa 
mai tntareasca convingerea o micşoreaza. Daca iniţiatorii ar fi dc
vedit ca marea majoritate a inspectorilor ,generali, ln marea majo
ritate a cazurilor, pleaca suparaţi trlntind uşa de la sala consiliului, 
şi ca în bugetul ministerului este o suma speciala prevazuta pen
tru a repara acea uşa in fie-care an, atunci argumentul avea tarie r 
Dar ca a fost odata şi odata un inspector car~ pleca supărat de la 
consiliu, m1 este nicidecum un motiv pentru a se schimba o le.e:e 
organica a unui minister ! 

ln fine ln expunerea de motive se mai da ca argument şi 

marea influenţa pe care o au unii inspectori în consiliu. Din cauza 
acelei influenţe, ereau servicii în cari, ((aproape to(i i11gi11crii cr1·1111 
1wansa(i imediat ce i11depli111·a11 111i11i11111111 de stagiu i11 1111 grad)) şi a
ceasta ((1111111ai grafie pcrsoami c1· n111d11cea aal s1•r1.'iâ1. ». Nu ni se 
spune tnsa unde erea acel serviciu şi cine ii conducea! 

Mai intim de toate nu exista serviciu în care sa se fi întim
plat ceace spune iniţiatorii proiectului de lege. Peste tot, la minis
ter, la caile ferate şi la direcţia porturilor sunt ingineri nemulţumiţi 
pentru neavansare ; peste tot se ga.sesc ingineri cari au stat timp 
îndoit şi întreit în acelaş grad de cit minimum cerut de lege, sau 
minimum de fapt. Ca secretar al Socielă(ei politernicc am avut oca
ziunea să v3d demisiuni din societate, după facerea tablourilor, ve
nite de pretutindeni. 

Să vedem acum unde ar putea fi acel serviciu paradis, la 
care face aluzie iniţiatorii proiectului de lege. Mai întii nu poate fi 
la caile ferate, căci acolo neajunsurile corpului tecnic au adus legea 
specială de care am vorbit! Trebue să fie în altă parte şi anume 
acolo unde cel care conducea serviciul nu-l mai conduce. Serviciul 
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de studii şi construcţiuni dela minister nu poate fi cel vizat. de 
oarece conducatorul acelui serviciu sta acolo dinainte de punerea 
în aplicare a legii corpului tecnic. Ramîne ca acel fericit serviciu sa 
fie în direcţiunea porturilor. unde de fapt s'a şi schimbat cel care 
conducea direcţiunea Concluzia aceasta concorda şi cu faptul ca 
iniţiativa proiectului de lege nu porneşte de acolo ; mai mult încă, 

şi daca pornea, nu avea nici o şansa de reuşită, întrucît în acea 
direcţiune nu sunt decît a zecea parte din inginerii din corpul tec
nic, şi aceştia nu ar fi putut să formeze nici odată «:narea majoritate 
a corp11l11i tcmio care a cerut 'schimbarea legii ! ln fine mai sunt şi 
oarecare documente scrise care întărăresc concluzia la care am 
ajuns. sa ne oprim dar la dînsa. 

Acum însa, în loc ca aceasta descoperire să ne lamureasca, 
mai rau ne încurca. Cum se face ca dupa ce a plecat conducatorul 
cu acea influenţa din acea direcţiune, a mers mai bine ca pe cînd era 
dînsul ! Anul acesta primul loc la gradul de inginer şef clasa I, 
primul loc la gradul de inginer şef clasa 11, al doilea loc la inginer 
ordinar clasa I, şi primul loc la inginer ordinar clasa I, au fost 
date la inginerii din direcţiunea porturilor! ! 

Iniţiatorii proietului de lege trebue sa fi ramas înmărmuriţi 
cind au vazut acest rezultat! Ei, cari sunt îmbibaţi de ideia in-
1 !11m(clor pcrsv11al1, sa vada distrusa în acest mod toata explicaţia 

pe care o dedeau pentru nereuşita şi starea lor pe loc ! Ei, care se 
vaita peste tot ca nu au şefi cu influenţa, văd azi ca serviciul care 
erea fericit înainte, este fericit şi azi, şi cu un şef şi cu altul! 

Explicaţia ramînerii lor în urma, nu trebue dar atribuită ne
ir.fluenţii şefilor lor, ci altor cauze. Aceste cauze rezulta din cele 
ce a scris un inginer dela căile ferate la adresa inginerilor din di
recţiunea porturilor: «propo(ia la 0/o a re/or meritoşi este mai marc 
acolo ca in ori şi se alt savici11». Asta-i adevarata cauză, şi e~ îşi 

are explicaţia: într'un serviciu cu mai puţini ingineri, unde nu e 
nevoe de angajat decît unul, doi pe an, şi uneori nici 1 unul ani 
întregi, se poate face mai uşor o selecţiune la admitere ca în ser
viciurile mari, cu mulţi ingineri, und eşti nevoit sa ei pe cine îţi 

vine înainte, iar cînd nu găseşti nici de aceştia, sa ei orice strein 
care vrea sa vie! ln seviciile în care se face selecţiune la admitere, 
selecţiune la baintare, conducatorii lor nu poate sa nu aibă influ
enţa, caci forţa lor sta în forţa subalternilor lor. 
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Dar se poate pune lntrebarea: de unde cunoaşte inginerii dela 
caile ferate meritele inginerilor din direcţia porturilor? Cum se poate 
pronunţa nişte specialişti, care se ocupa cu o ramura moderna a in
ginerii, - caile ferate, asupra unei specialităţi care dateaza dela 
Fenicieni! Raspunsul e~te simplu de dat. Findca 1i cunosc personal. 
fiind ca foarte mulţii din cei meritoşi au plecat de la caile ferate 
la direcţia porturilor. Ast-fel din cei patru care au fo:'t avansaţi a
nul acesta ln primele locuri la cele 4 grade, trei sunt veniţi numai 
de clţi·va ani de la căile ferate; dintr~ cei vechi, cari au lnaintat 
mai bine, sunt mulţi veniţi tot de la caile ferate. Şi clrn bucurie 
n'a produs une ori plecarea lor de acolo! Ei au deschis locuri unora 
şi au scăpat de concurenti serio~i. la unele funcţiuni, pe alţii ! Dar 
iniţiatorii proiectului de lege ar dori ca asemenea lucruri sa fie per
manente: clnd unul pleaca din serviciul lor, ei ar dori sa nu 
se mai auda, sa nu se mai vorbeasca de dlnsul ; sa decada ne· 
contenit, sa cada in Dunăre sau ln Mare ! Cu modul acesta vor 
mai pleca şi alţi ln aceleaşi condiţiuni, şi atunci, cu cit golul din 
sus va deveni mai mare, cu atlt presiunile din jos vor putea îm
pinge şi pe cei ce nu au forţa ascension:!lă tecnica ! Din fericire însa, 
ingineri cu asemenea tendiţe de camaraderie, sunt prea puţini şi 

de prea mică acţiune, pentru ca asemenea dorinţe ale lor sa nu se 
sfarlme de marea coleagialitate care domneşte lnca ln corpul tec
nic român şi care îi formează azi adevarata lui forţa. 

Dar sa mai privim chestiunea şi alt-fel. Daca proiectul ar 
deveni lege, cred oare iniţiatori lui ca nu au sa mai existe ne
dreptaţi, ca nu are sa se mai supere inspectorii şi ca unii nu au sa 
aiba mai multa influenţa ca alţii ? Daca acuma unul poate sa 
ipnotiseze un mic parlament de 30, nu are sa fie alta data unul 
care sa poata ipnotiza un parlament mai mititel? Sa luam de ex
emplu ce are sa se întlmple la caile ferate. Acolo am avea un 
parlament de 14 inspectori generali supt preşedenţia Directorului 
General. Sa presupunem ca Ministrul a fixat 5 locuri la un grad, 
şi ca sunt 20 cari au vechimea. Credeţi ca atunci toţi inspectorii 
au sa fie mulţumiţi, au sa plece cîntlnd şi jucînd ! Faptul este 
ca, şi daca ar fi unii nemulţumiţi, dar nici unul nu are sa mai plece 
suparat, caci care ar îndrasnl sa plece din camera de consiliu, trîn
tind uşa directorului general ! Acuma asemenea manifestaţiuni ereau 
posibile, ca::i inspectorul putea zice ca s'a supărat pe inspectorii 
din alta parte, cari nu-i i-au în serios laudele aduse candidatului 
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sau, dar de aci înainte ce ar mai putea sa mai spuie? Pîna acum 
un inspector din o direcţiune putea sa vorbeasca contra propunerii 
unuia din alta direcţiune, aducînd la cunoştinţa consiliului fapte pe 
cari le-a. constatat mai înainte sau în anume ocaziuni, dar de acum 
înainte, poate sa mai spuie cineva ceva, cind Directorul lui general 
va spune ca el e de o anume parere ! Ce ar putea spune un inspector, 
de la minister, unui secretar general. care ar putea sa fie un om 
politic, iar nicidecum inginer, cînd acesta i-ar cere sa voteze pe un 
candidat, pentru care are destule recomandaţiuni sau insistenţe? 

Este sigur ca într'un parlament mare se pot distruge mai 
multe nedreptaţi ca în unul mic, ca în un parlament cu opoziţie 

se pot lua hotarîri mai serioase ca în unul facut numai din subal -
terni. De alt-fel, nedreptaţi, suparari, influenţe personale, retrageri, 
etc. se vad şi în marile parlamente ale ţarilor civilizate, cu toate 
ca în ele se aduna fruntaşii naţiunilor. ln ele se produc lucruri şi 

mai mari; scandaluri, batai, retrageri în masa ; în cit din acest 
punct de vedere micul parlament tecnic român sta mai sus ca marile 
parlamente ale marilor ţari. 

Din cele ce am spus pîna aci se vede ca desparţirea cor
pului tecnic în corpuleţe mai mici, - fie numai pentru înaintari, 
nu este nici oportuna, nici în interesul general al inginerilor. Cînd 
cineva va şti ca în anume corpuleţ îi va merge mai bine şi va 
ajunge mai repede, se va duce acolo să ia un grad şi va reveni 
în altul mai sus pus. Şi aceasta va da loc la zizanii şi la nemul
ţumiri cu mult mai intense şi justificate, de cit cele ce se ivesc 
azi cu ocazia înaintării iniţiatorilor proectului de lege. 

In numarul viitor voi examina celelalte inovaţiuni propuse. 

l\'a urmf1) . 
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